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Sinodul eparhial 
Şedinţa 1. 

Conform dispoziţiilor Statutului nostru orga
nic s'a deschis în Dufîneca trecută, a Tomii, si
nodul nostru eparhial cu obicinuita solemnitate, 
în biserica ortodoxă din Cluj. Serviciul divin al 
St. Liturgii a fost oficiat de P. S. Sa episcopul 
Nicolae asistat de protoiereii Ştefan Russu, 
lovian Mureşan, Florian Rusan, Dr. Seb. Stan
ca, preoţii Vasile Spătar şi Aurel Muşat şi dia
conii Dr. Vasile Sava şi Aurel Todoruţ. La 
sfârşitul Sf. liturgii s'a săvârşit slujba invocării 
Duhului Sfânt, după care P. S. Sa episcopul o-
cupând locul prezidial în faţa deputaţilor şi a 
publicului asistent a rostit următoarea cuvân
tare: 

CHR1STOS A ÎNVIAT! 
Domnilor Deputaţi! 

Dela întrunirea din urmă a Sinodului no
stru diecesan, s'au petrecut in viaţa bisericei 
noastre momente menite să contribuie în mare 
măsură la desvoltarea şi la înălţarea prestigiu
lui ei, şi în viaţa internă şi în cea exetrnă. 

In alte vremi treceau decenii întregi, ca să 
poţi mcresta în viaţa bisericei câte un eveni
ment mai de seamă. Acum cu repejiune verti
ginoasă am văzut şi ne-am bucurat, văzând cu 
bună înţelegere votată legea unificării biseri
ceşti, pentru tot cuprinsul ţării, am văzut ri
dicarea bisericei noastre la rangul de patriarhie 
şi am văzut, că am trecut peste îndreptarea 
calendarului fără zguduiri şi nemulţumiri, semn, 
pentru cine vrea să vadă şi îneţleagă, că nu nu
mai credincioşii bisericei noastre au respectat 
cuvântul arhiereilor bisericei ortodoxe, ci în
treg poporul românesc, lucru ce denotă, că ali
pirea masselor cătră conducătorii ci fireşti, nu 
este o frasă goală. 

Un adevărat praznic naţional s'a desfăşurat 
pe teritorul eparhiei noastre dela Muntele Găi

na până la Cluj, din prilejul centenarului de 
100 ani dela naşterea eroului neamului nostru 
Avram Iancu. Regele nostru iubit, Majestatea 
Sa, înconjurat de întreaga Casă domnitoare, 
de dignitarii militari, civili şi bisericeşti, a ţi
nut să dea serbărilor în amintirea eroului no
stru naţional toată splendoarea şi toată înalta 
Sa protecţie, prin ce a adăugat încă o verigă 
la lanţul puternic, care ne leagă pe veci de 
Casa noastră domnitoare, de regele eliberator 
şi de Celce a ştiut să se apropie de inima şi 
de sufletul poporului şi să-şi asigure locul de 
onoare şi de perpetuă veneraţiune. 

Serbările s'au desfăşurat sub auspiciile 
vechiului nostru aşezământ cultural, care este 
Asociaţiunea transilvană cu întreg asentimenul 
guvernului şi al bisericei şi au întrecut toate 
aşteptările. 

Poporul nostru dela faţa locului poate cu
lege frumoase învăţăminte d,in aceste mani
festaţii şi credem, că va porni la drum spre o 
viaţă nouă, care să-i asigure o existenţă mai 
deamnă ca şi aceea, de care a avut parte sute 
de ani sub domniile vitregi şi duşmane. 

Cât pentru viaţa internă a bisericei, semna
lez cu toată satisfacţia, că pe lângă înălţarea 
spre cer a zidurilor bisericei noastre catedrale, 
am deschis şi Institutul teologic pentru viitorii 
preoţi şi încă deodată cu cursuri de 3 ani, 
succezându-ne să câştigăm puteri didactice a-
lese, cari în munca lor şi în dragostea lor că
tre biserică, ne vo rda pe slujitorii altarului de 
mâine, pregătiţi mai bine pentru activitatea 
pastorală, crescuţi acum sub ochii arlîipăstoru-
lui lor. 

N'am avut în viaţă mai mare bucurie, ca în 
clipele, când am putut deschide porţile Institu
tului de Cultură religioasă pentru această Epar
hie, care rămăsese din mitropolia noastră sin
gura fără seminar teologic. Ministrul Cultelor, 
dl Alexandru Lăpedatu, membru valoros al 



Sinodului şi Consistorului nostru, şi-a eternizat 
pentru toate timpurile numele în analele Epar
hiei noastre, dându-ne tot sprijinul şi mână de 
ajutor pentru a realiza această minune a zile
lor de azi. Dj , â a.e^t act mare, la vârsta mea 
şi după o slujbă neîtreruptă de 48 ani, poate, 
că ar fi potrivit să mă gândesc şi la cuvintele 
Dreptului Simion: „Acum slobozeşte pe robul 
Tău în pace, că văzură ochii mei mântuirea". 

Am văzut în Cluj şi în Eparhie desfăşurân-
du-se o muncă culturală, cum în aceste părţi 
nu s'a pomenit. Profesorii, împreună cu clericii 
ies la sate şi fac apostolat şi lumea se învio
rează de cântarea lor, de cuvântul lor, de pre
dicile lor. 

Poporul nostru, la rândul lui, intelectuali şi 
ţărani, bărbaţi şi femei, au contribuit numai a-
nul trecut, daruri benevole cu peste 3 milioane, 
ca să înfrumseţeze şi împodobească casele lui 
Dumnezeu şi să lei zidim din nou. In suma 
aceasta nu este cuprinsă colecta Catedralei 
noastre. 

In trecut? Un învăţător din părţile Sibiului, 
detaşat înainte cu vre-o 20 ani pe aici să înde
plinească slujba de dascăl a scris Consistoru
lui: „Revocaţi-mă, pentru Dumnezeu, căci aici 
e Siberia Arhidiecesei". 

Aceasta era starea în tractul Clujului, cel pă-
răginit, cel înţelenit, unde lumina nu putea stră
bate, şcoala nu putea trăi şi de unde oamenii 
de carte fugeau, se simţeau în Siberia Arhidie
cesei. 

Mulţumim lui Dumnezeu, că am trecut peste 
acest vis urît. 

Azi ne apropienicu paşi repezi de realizarea 
programului nostru, mărturisit din prilejul in
troducerii în scaunul episcopal şi cu spirijinul 
dv., al tuturor factorilor de bine, nu ne vom 0-
pri la mijlocul drumului. 
• Mai aşteptăm să treacă prin parlament Şi le
gea cultelor, acum în al 6-lea an de regim na-
ţional-românesc, ca să ieşim de sub robia legi
lor ungureşti, cari ne-au gâtuit sute de ani şi 
au adus bisericei noastre pagube enorme. 

Vedem de pe acum scrâşnirea dinţilor şi în
cleştarea pumnilor celor ce s'au simţit bine la 
adăpostul acelor fărădelegi, cari ne-au cauzat 
atâta umilire şi ne-au furat atâtea suflete. 

După acest nou succes, aşteptat de întreaga 
biserică ortodoxă, vom merge pe drumul croit 
înainte, nesocotind pedecile şi neluând în seamă 
pe cârcotaşi. 

Toată lumea bună ortodoxă din Eparhie e cu 
noi — şi cu noi este şi Dumnezeu, al cărui aju
tor l-am cerut şi-1 cerem necontenit pentru de
săvârşirea operei de regenerare, la care ne-am 
angajat cu întreagă fiinţa noastră. 

Principiile depuse în statutul nostru organic, 
înţeleg conlucrarea clerului cu mirenii, sunt din 
nou salvate şi în legea de unificare, numai de 
ar înţelege acum toţi, că drepturile impun şi 
datorinţe mai mari. Ceice nu pot, ceice nu vor, 
ceice nu înţeleg misiunea ceia mare a bisericei 
noastre în viaţa de stat, — vor trebui, vrând, ne-
vrând, să lase loc şi teren elementelor de or
dine, de jertfă şi de muncă. Secerişul e bogat, 
dar muncitori sunt încă tot pirea puţini. 

Numărul analfabeţilor descreşte încet, iar 
lipsa preoţilor şi a învăţătorilor la sate este imul 
din relele, cari reclamă grabnică îndreptare. 

Facem apel călduros la toţi credincioşii, să 
între în oastea muncitorilor pentru biserica 
străbună, ca să învie biserica, să prospereze şi 
să îndeplinească misiunea evangelisătoare şi 
culturală, ce i-s'a încredinţat de către Mântui
torul. Rugăm pe oamenii cu dare de mână şi 
comunităţile bisericeşti mai cu stare, să dea 
burse şi ajutoare la cât de mulţi prunci din sa
tele lor, ca să cerceteze şcoala normală şi se
minarul teologic, să întregim posturile de das
căli şi preoţi. Numai aşa putep justifica în faţa 
lumii jertfele ce le aduc şi credincioşi şi Statul 
pentru susţinerea bisericilor. 

Toţi împreună să facem ca prin munca şi 
sacrificiile noastre să devină o realitate cuvân
tul Psalmistului „Să învie Dumnezeu şi să se 
risipească vrăjmaşii lui". 

După aceasta declar sesiunea ordinară a 
doua din perioada a doua dela reînvierea Epis
copiei noastre deschisă. 

Cuvântarea P. S. S. a fost acoperiţi de a-
plauzele celor prezenţi, iar P. S. S. călduros 
ovaţionat. 

Sinodul purcede apoi la lucrări1? sa;e. P. S. 
S. numeşte notari intarimali pe domnii: Dr. 
Vas, Sava şi Dr. Lazar Chirila. I.a apelul nomi
nal răspund 47 deputaţi, sinodui prin urmare 
este capabil să aducă hotărîri valide. 

Sinodul se constituie alegând biroul şi comi
siile. Se prezintă rapoartele Consistoriuiui şi 
actele, cari se împart diferitelor comisii. 

După şedinţă toţi membri sinodului se depla
sează la serbarea împroprietării funcţionarilor. 

întorşi la reşedinţă deputaţii sinodali se pre-



zintă în corpore la P. S. S. unde prin rostul 
protopopului V. Qan din Baia-de-Arieş îşi ex
primă sentimentele lor de respecit şi gratitu
dine faţă de şeful eparhiei noastre. 

P. S. Sa răspunde foarte mişcat accentuând 
că totdeauna a purtat deosebit interes faţă de 
biserică şi neam şi cere dela toţi devotament 
şi muncă constructivă pentru propăşire ca să 
se dovedească că organizaţia bisericei ortodoxe 
aduce cele mai mari foloase în opera de conso
lidare a bisericei. Mulţumeşte pentru atenţiu
nea ce i-se dă din partea membrilor sinodului. 

După amiazi la orele 4 s'au întrunit comi
siile luând în desbatere chestiunile prezentate 
sinodului. 

ŞEDINŢA ¡I. 

Şedinţa ai doua şi cele următoare s'au ţinut 
în sala festivă a prefecturii sub prezidiul P. 
S. Sale. Notar Dr. Lazar Chirilă. Se verifică 
procesul verbal al şedinţei prime. Comisia 
verificatoare prezintă actele alegerii de depu
taţi mireni în cercurile vacante Borgo-Prund 
unde a fost ales dl Atanasie Bej an şi Lăpuşul-
unguresc unde a fost ales dl Ion Bărbos. Ac-
teüe fiind în ordine amândoi deputaţii se ve
rifică. 

Comisia organizatoare prin raportul Dr. 
Sextil Puşcariu prezintă raportul general al 
consistoriului plenar, pe care sinodul îl ia la 
cunoştinţă cu aprobare;. Dl deputat Puşcariu 
face un expozeu călduros în legătură cu punc
tele acestui raport, mai ales privitor la che
stiunea catedralei, a institutului teologic, a pa
triarhatului şi a unificării bisericeşti. Accentu-
iază meritele dlor miniştri Qoga şi Lăpedatu 
în realzarea legii de unificare. La chestiunea 
patriarhatului propune ca titulatura obicinuită 
în presa de toatei zilele de „Sanctitatea Sa", 
dată patriarhului să se abandoneze fiind anti
canónica şi să se menţină simpla numire biseri
cească „Sfinţia Sa patriarhul". Sinodul prime
şte şi decide să se facă intervenţie la Sf. Sinod 
în acest sens. Sinodul ia la cunoştinţă cu deo
sebită satisfacţie că realităţile consistoriului au 
sporit cu o nouă casă în valoare de două mi
lioane lei. La chestia profesorilor de religie să 
se intervină la Minister pentru refacerea po
sturilor de profesori de religie pentru şccalele 
primare dela oraşe. 

Tot raportul Dr. S. Puşcariu prezintă acful 

consistorial pentru trecerea coloniei Cârlibaba 
în jurisdicţia consistoriului din Cernăuţi. Fiind 
lucrările pregătitoare soluţionate în deplin a-
cord cu Cernăuţul, sinodul aprobă trecerea. 

Comisia bisericească prin raportorul Dr. Pe
tru Meteş prezintă raportul consistoriului ca" 
senat bisericesc. Raportul se ia la cunoştinţă. 
In special sinodul decide: In chestiunea preo
ţilor văduvi să se intervină la Sfântul Sinod 
pentru de a i se da o soluţie favorabilă. Con-
cubinatul fiind o boală prea lăţită, preoţii să 
explice! ^poporului legea pentru recăsătorirea 

văduvelor de răsboi, că legea face favoruri şi 
văduvele recăsătorite nu-şi perd dreptul 'a pen
sie. Consistorul să intervină la forurile statului 
ca autorităţile să execute procedura legală re
pede şi fără spe-se, iar preoţii să se intereseze 
de fiecare familie necăsătorită. Legea cea nouă 
pentru unificare prevede posturi de capelani 
protopopeşti. Sinoadele protopopeşti şi parohiile 
centrale să hotărască şi din partea lor o contri
buţie la susţinerea' capelanilor nefiind de ajuns 
salarul dela stat. In chestiunea alcoolismului 
Consistoriul să repete ordinele date, s ăia sanc
ţiuni contra preoţilor cari abuzează de consu
marea beuturilor alcoolice, să se interzică cu 
desăvârşire beutura în biserică, iar pedepse-le 
să se transpună la fondurile bisericii sau la 
fondul d epropagandă. In chestiunea sectarilor 
să s erăspândească broşuri, să se controlelze 
strict activitatea preoţilor misionari şi să se 
intensifice. „Renaşterea", să se transforme în 
pazetă de propagandă religioasă pentru popor, 
dupăce consistoriul va avea tipografie proprie, 
iar sinoadele protopopeşti să voteze o contribu
ţie la fondul gazetei ca să se poată edita broşuri 
de propagandă. 

Comisia şcolară prin raportorul Aurel Ciortea 
prezintă raportul consistoriului ca senat şcolar. 
Raportul se ia ia cunoştinţă şi sinodul aprobă 
lucrările Consistoriului. In special sinodul de
cide: Consistoriul să ţină în evidenţă şi pe vii
tor mişcarea şcolară, datele statistice şl desvol-
tarea învăţământului. Să privegheze asupra în
văţământului religios. In chestiunea edificiilor 
şcolare se menţine coneluzul din anul trecut. 
Catehizaţia să o prevadă biserica, iar unde nu 
se poate preoţii să ţină exortaţii şi eserciţii re
ligioase cu tineretul. Să se pretindă ca învăţă
torii să ducă copii la biserică, 



ŞEDINŢA III. 
Comisia financiară prin raportorul Dr. Laurian 

Gherman, prezintă raportul senatului epitropesc 
ai eonsistoriului. Raportul se ia la cunoştinţă 
cu aprobare. In special sinodul decide ca să se 
ceară dela Sibiu partea ce ne compete din fon
dul general, să se dea act de mulţumită tuturor 
institutelor de bani şi particularilor pentru da
rurile făcute catedralei şi bisericilor din epar
hie, să se intervină Ia Ministeriul agriculturii 
pentruca în executarea legii pentru reforma 
'agrară să se facă corecturile necesare, câtă 
vreme multe parohii au rămas nederepiăţite şi 
să li^se dea maximul posibil în cadrele acestei 
legi, realităţile bisericilor să sa calculeze cu de 
16 ori venitul catastral din 1914, realităţile cari 
nu aduc venit după valoarea lor de azi, iar la 
utensilii să se abscrie anual zece1 procente, îm
proprietăririle să se transcrie pe numele biseri
cilor, salarizarea preoţilor să se facă în noul 
buget al statului' conform planului elaborat de 
Consistoriul nostru în anul trecut. 

Domnul Ministru Al. Lăpedatu, raportează 
asupra actului cosistoriului referitor la zidirea 
catedralei. Face un scurt istoric al chestiunei 
arătând greutăţile cari [au trebuit înlăturate. 
S'au executat lucrări în valoare de opt mili
oane. Sunt în curs lucrări de 7 milioane, Con
sistoriul dispune cu sumele din bugetul statului 
de aproape 7 milioane. S'a cerut un credit dela 
stat pentru acoperirea catedralei • cvi aramă. 
Până la toamnă zidirea va putea fi pusă sub co-
periş. Dl Ministru exprimă nădejdea că ân 1927 
catedrala va fi gata. Promite din partea sa tot 
sprijinul pentruca aceasta să se realizeze. Sino
dul ia cu satisfacţie .raportul la cunoştinţă şi 
răsplăteşte cuvintele dlui Ministru cu aplauze. 

Raportorul Dr. Ion Matei prezintă actul con
sistorial referitor la litigiul între tractele Turda 
şi Ludoş. Sinodul decide ca comisia încredin
ţată cu clarificarea despărţirii celor două 
tiaete să continuie cu lucrările şi să stabilească 
un acord reciproc în bună învoială. 

Raportorul Dr. Seb. Stanca prezintă cererea 
sinodului protopopesc al tractului Cetatea de 
peatră de a se menţinea sediul tractului în 
Surduc Copalnic. Comisia organizatoare pro
pune trecerea acestui sediu la Baia-mare. De
putatul Augustin Şovrea propune să se men
ţină," sediul Surduc Copalnic. 

Sinodul decide ca centrul protopopiatului să 
se transpună deocamdată la Baia-mare. 

ŞEDINŢA IV. 
Deputatul L. Chirilă ceteşte procesul-verbal 

al şedinţei a doua care se verifică. 
Tot deputatul L. Chirilă interpelează în che

stiunea bisericii .Universjităţii din Cluj. Răs
punde P. S. Sa arătând toate demersurile fă
cute de P. S. Sa, de Consistor şi de alţi fac
tori în chestiunea aceasta. La un rezultat po
zitiv nu s'a ajuns. Sinodul hotăreşte să se facă 
o reprezentaţie cătră guvern solicitând rezol-
virea grabnică a cauzei în interesul prestigiului 
bisericei noastre şi a statului român. 

Deputatul Dr. Ion Lupaş raportează asupra 
actului consistorial referitor la chestiunea ora
şului Alba-Iulia. Dupăce face un s;nrt istoric 
al chestiunei, propune ca să se menţină conclu-
zul din anul trecut reclamând restituirea în
tregului dosar pentru ca toate organele consti
tuţionale ale eparhiei să-şi spună cuvântul. 
Consistoriul să încerce o aplanare pacinică a 
conflictului în care caz sinodul este aplicat să 
cedeze biserica1 încoronării în jurisdicţia I. P. 
S. Metropolitului dela Sibiu. Sinodul hotăreşte 
în acest senz. 

Tot deputatul Dr. Lupaş prezintă adiesa Sf. 
Sinod care oe're ca în vederea punerii în apli
care a legii de unificare, sinodul să-şi designeze 
reprezentanţii eparhiei în congreSsul general al 
ţării. Sinodul la propunerea deputatului Dr. S. 
Dragomir amână chestiunea aceasta până după 
ce noua lege va fi sancţionată şi promulgată. 

Deputatul S. Dragomir face raport asupra 
actului consistorial referitor la maetivarea in
stitutului teologic. Sinodul ia act cu deosebită 
bucurie de fiinţarea în condiţii deplin mulţu
mitoare a acestui institut. La propunerea comi
siei organizatoare sinodul decide ca începând 
cu anul viitor şcolar institutul să se transofrme 
în academie teologică cu cursuri de1 patru ani, 
Consistoriul să caute toate posibilităţile de a 
plasa academia într'Un locial mai încăpător, 
să se dea indemnizaţie Consistoriului de a face 
cheltuielile reclamate şi în anul acesta de ne
voile academiei acesteia, să sporească numărul 
catedrelor de profesori la şase şi să sutdieze 
chestiunea transformării la timp oportun a 
academiei în facultate teologică în legătură cu 
Universitatea din Cluj. 

Tot deputatul Dr. S. Drapomir prezintă în 
numele comisiei organizatoare şi regulamentul 
academiei teologice, pe oare cu puţine modi-
cări sinodul îl primeşte. 



ŞEDINŢA V. 
Deputatul Romul Popa ceteşte procesul ver

bal al şedinţei a treia, care se autentică. 
Comisia financiară prin raportul deputatului 

Atanasie Bejan, prezintă raport asupra scon-
tării cassei, care se primeşte. 

Tot în numele comisiei financiare raportează 
deputatul Dr. Laurian Gherman asupra urmă
toarelor chestiuni: Proiectul de buget al con
sistoriului, fondurilor şi tondaţiunilor se pri
meşte. Se aprobă cumpărarea celor 2000 acţii 
dela „Vatra" din partea Consistoriului cu au
torizaţia ca să continuie cu cumpărarea de ac
ţii dela această bancă pentru ca Consistoriul 
să ajungă în posesiune a cel puţin 50 procente 
a acţiilor. Se aprobă în mod escepţional cere
rea preotesei văduve Aurelia Pallade în cauza 
penziei. 

In chestiunea caselor parohiale propunerea 
comisiei e întregită cu o propunere a deputatu
lui Dr. C. Darămuş ca toate parohiile să fie o-
bligate sub răspunderea preotului a se îngriji 
de ridicarea de case parohiale, după un modei 
tip elaborat de Consistor, iar unde nu este ne-. 
voie imediată să cre'ieze fonduri spre acest 
scop. Sinodul primeşte. 

Deputatul Vasile Gan raportează în numele 
comisiei organizatoare asupra actului consito-
rial referitor la statutele şi instrucţia fondului 
de penzii. Sinodul având în vedere că statul a 
votat noul statut de penzii şi este aplicat să ce
deze bisericii în adpinistrare fondul acesteia, 
însărcinează consistoriul să alcătuiască un nou 
statut în conformitate cu statutele statului ga
rantând preoţilor anumite favoruri în noul 
statut. 

Tot deputatul Vasile Gan, prezintă adresa 
deputatului Zosim Chirtop prin care renunţă la 
mandatul de deputat şi ca membru în consistor. 
Sinodul nu primeşte renunţarea. 

Deputatul Aurel Cristea în numele comisiei 
şcolare raportează asupra propunerii deputatu
lui Dr. Ion Lupaş tfăcută în şedinţa a doua, de 
a se ridica cuvânt împotriva legii celei noui 
şcolare, care eschide biserica dela toate drep
turile unei scoale confesionale. Avem speranţa 
că se va ajunge nu peste mult la o situaţie 
când biserica va trebui să-şi refacă scoalelc 
confesionale. Legea statului va trebui modifi
cată. In chestiunea aceaista a luat cuvântul de
putatul Dr. S. Puşcariu, Dr. Ion Matei, Octa-
vian Goga şi Ministrul Al. Lăpedatu militând 

pentru o atenuare a propunerii dlui deputat 
Lupaş, câtă vreme suntem astăzi în statul 10-
mânesc, care îşi dă seama de îndatoririle sale 
faţă de cetăţenii săi români şi de rolul bisericei 
referitor la şcoala din trecut. 

Sinodul după o temeinică desbatere ajunge la 
următoarea soluţie: Sinodul constată că din 

lege pentru organizarea învăţăpântului 
primar şi normal lipseşte o dispoziţie catego
rică relativ la dreptul bisericii ortodoxe de a 
înfiinţa şi susţine şcoli cu caracter de publici
tate, în consecinţă în statornica sa solicitudine 
pentru păstrarea şi desvoltarea aşezămintelor 
de cultură rel.-morală şi naţională patriotică; 
cere ca în viitoarele legiuiri şcolare să fie codi
ficat în mod precis dreptul bisericii noastre de 
a înfiinţa şi susţinea şcoli cu caracter de pu-
blictate, unde va fi în stare să supoarte cheltu
ielile şi să satisfacă condiţiile unei bune educa
ţii naţional patriotice. 

Deputatul Ion Spânul în numele corn. sei pe
tiţionare prezintă cererea preotului Ion Aldea 
în chetsiuni personale, pe care' sinodul o tran
spune o competinţă Consistoriului. 

Terminate fiind agendele sinodului la sfâr
şit deputatul Dr. Seb. Stanca face următoarea 
propunere: In ziua de 17 Mai P. S. Sa episco
pul nostru împlineşte vârsta de 70 ani. Cu acest 

* 

prilej sinodul îşi ţine de datoria sa să exprime 
vrednicului său prezident şi şef al eparhiei cele 
mai sincere urări şi sentimente de gratitudine 
şi recunoştinţă pentru munca neobosită şi jert
fele mari ce le-a adus pe altarul bisericii şi a 
neamului, rugând pe Dumnezeu să-1 lină încă 
mulţi ani în fruntea bisericii şi a eparhiei, „în 
pace, întreg sănătos, întru zile îndelungate 
drept îndreptând cuvântul adevărului" spre bi
nele obştesc al bisericii, al neamului şi al patriei. 

Toţi mepbri sinodului se ridică în picioare şi 
în aplauze frenetice fac ovaţii P. S. Sale. 

P. S. Sa adânc mişcat mulţumeşte deputaţi
lor pentru această frumoasă manifestaţie, mul-
uţmeşte şi pentru concursul binevoitor ce l-au 
dat la lucrările sinodului şi-i roagă şi în viitor 
să poarte acelaş interes pentru problemele bi
sericii. Cu acestea declară sinodul inchis. 



împroprietărirea funcţio
narilor din Cluj. 

Duminecă în 26 Aprilie s'a făcut împroprietărirea 
funcţionarilor din Cluj, în cadrul unor solemnităţi 
deosebite, în prezenţa tuturor autorităţilor civile şi 
militare şi a unui public mare şi ales. Festivitatea 
s'a desfăşurat pe terenul din capătul Str. Grigo-
rescu, unde se înălţau cinci tribune frumoase îm
podobite cu drapele tricolore, o mulţime mare se 
adunase pe acest teren cu mult înainte de înce
perea festivităţilor. 

Serbarea s'a început cu serviciul divin al Sfinţirii 
apei, eu obiciujiitele polihroane si rugăciuni pentru 
M. S. Regele. Serviciul divin a fost oficiat de P. 
S. S. episcopul Nicolae asistat de protoreii Ştefan 
Rusşu, Iovian Mureşan, Dr. Seb. Stanca, Andrei 
Ludu, preotul Laur. Curea şi diaconii Dr. Vasile 
Sava şi Aurel Todoruţ. Corul episcopiei sub con
ducerea d-lui Sava Golumba a dat răspunsurile 
cuvenite. 

După terminarea serviciului divin s'au început 
cuvântările. întâi a luat cuvântul P. S. La episco
pul Nicolae spunând următoarele: 

Domnule Ministru şi 
Onorat auditor. 

Neînduplecaţii stăpâni de eri, n'au- deschis por
ţile Clujului decât pentru oamenii de serviciu de 
cari aveau lipsă. 

Câţiva puţini intelectuali cari s'au putut stre
cura paici, erau numai toleraţi, şi controlaţi la tot 
pasul. In viaţa publică şi cea familiară, viaţa le 
era pusă sub lespezi de piatră, mai mult vegetau 
şi tângeau. 

Nu se găsea nimenea să ridice piatra de pe 
mormânt — doar bisericuţa noastră mai propo
văduia câte o rază de nădejde. 

Şi bunul Dumnezeu după veacuri de suferinţe, 
rie-a dat libertatea, visurile părinţilor noştri s'au 
împlinit, armata română şi viteazul ei Căpitan, cu 
sacrificiu de vieţi omeneşti şi de sânge mult, ne-a 
scos din robia seculară. 

E rândul nostru să ne facem aici acum rost de 
aşezare statornică, ca să nu mai fim streini în 
ţara noastră. 

Toţi câţi ne-am aşezat acici, dela cel mare până 
Ia cel mai mic, ne-am cucerit, câte o palmă deloc, 
ori câte o locuinţă cu greutăţi extraordinare cu 
jertfe mari, 

Mulţi stau şi azi prin birouri, prin locuinţe umede 
şi întunecoase, boierii nu slobod palatele, au Ia 
ţară domenii pentru vară, şi iarna vin Ia desfătări 
şi Ia teatre în Cluj. 

Ai noştri, acum după 6 ani de domnie româ
nească pleacă de sărbători din Cluj acasă. 

Aici nu să simt acasă, stau în vatra altora, nu 
pot suferi privirile mustrătoare ale proprietarilor, 
să duc la familii, să se închine, în biserica din 
satul lor, unde s'au increştinat şi cununat, unde 
Ie sunt îngropaţi părinţii şi fraţii. 

Un mare şi netăgăduit merit are legislatorul re
formei agrare, când s'a cugetat şi la împroprietă
rirea funcţionarilor în oraşe, cu loturi de casă şi 
mai mare merit este al Guvernului, care a ştiut 
şi ştie să rezolve împroprietărirea celor ce s'au 
pus în slujba statului, în slujba culturii naţionale 
şi în slujba apărării naţionale. 

Primiţi Domnule Ministru prinosul nostru de 
mulţumită şi de adâncă recunoştinţă — pentru 
interesul ce îl purtaţi problemei celei mari, de 
cucerirea terenului şi la oraşe. 

Ştim, că statul a moştenit multe greutăţi pro
vocate de război, — credem că nu va reţi opri 
Ia drumul de jumătate şi veţi, face să se înfiin
ţeze şi un institut de credit, care să ofereimprop-
rietăriţilor condiţii avantagioase pentru clădire şi 
atunci aţi rezolvat definitiv problema incuartiruiri-
lor, şi aii încoronat fapta mare a împroprietăririi, 
cu pietrii scumpe cari vă vor asigura stima, res
pectul şi devotamentul nostru al tuturora. 

Cuvântarea P. S. S. Episcopului Nicolae a fost 
acoperită cu vii urale. 

D. judecător Pacurariu, preşedintele comisiei de 
împroprietărire, într'o avântată cuvântare, relevă 
importanţa istorică şi socială a actului ce se în
făptuieşte asiăzi. D-sa termină aducând elogii Fa
miliei Regale şi armatei. 

D. jud. Crucin citeşte decizia judecătorească de 
de împroprietărire. S'au făcut în total 1862 de 
împroprietăriri cu locuri de case, repartizate pe 
categoriile tuturor funcţionarilor. 

D-l Dr. Gheorghe Vilt, în numele corpului di
dactic, accentuiază că Clujul, capitala Ardealului, 
a fost totdeauna ca cetate a şcoalelor pentru noi 
Românii a Golgota. împroprietărirea funcţionarilor 
Români înseamnă ridicarea de mii cetăţeni noui 
pentru întărirea culturii naţionale româneşti, prin 
cari Clujul, va ajunge cu vremea să fie al nostru. 

D. prof. Emil Haţegan, preşedintele soc. func
ţionarilor puplici din Ardeal şi Banat, în numele 
acestora a mulţumit pentru actul de dreptate ce 



se săvârşeşte astăzi şi a cerut guvernului şă ajute 
ca locurile dăruite să nu rămână paragină, ci să 
fie în realitate o binefacere înlesnindu-se construc
ţiile de case. 

D. Oct. Utalea, primarul oraşului, a făgăduit că 
primăria va face totul ca aceste noui cartiere să 
fie cât mai bine înzestrate din punct de vedere 
edilitar. 

La urmă A. Lapedatu ministrul cultelor a răspuns 
în cuvinte frumoase şi bine simţite, constatând că 
această împroprietărire este o ardentă necesitate 
şi un act de dreptate, dela a cărei realisare atârnă 
binele funcţionarilor şi prin acesta binele ţării. Atât 
societatea, cât şi statul au datoria sâ ducă la bun 
sfârşit opera aceasta, punând umăr la umăr, prin 
solidaritate şi prin jertfele tuturora opera aceasta 
se va realisa spre podoaba oraşului şi .a statului 
D-l ministru promite că în calitate de membru al 
guvernului va face tot posibilul ca statul saşi dea 
toată contribuţia pentru reaiisarea ei. Cuvintele 
dlui Ministru au fost acoperite de aplausele pub
licului. 

Terminată fiind serbarea s'a procedat îmediat la 
predarea loturilor în această parte a oraşului. 

La ora 1.30 a avut loc, în sala restaurantului 
New-York, un banchet la care au luat parte a-
proape 200 persoane. Seria toasturilor a deschis-o 
d. Al. Lapedatu, închinând pentru M. S. Regele. 
Au mai vorbit d-nii Gavril Tripon, Oct. Utalea, 
închinând pentru reprezentanţii statelor aliate, pro
topop Dăianu, închinând pentru primar, dr. Bianu, 
închinând pentru armată, gen. D. Pap, Oct. Goga 
închinând pentru funcţionari. 

D. Lapedatu, înainte de a ridica masa, a cerut 
şi adunarea a aprobat să se trimită câte o tele
gramă M. S. Regelui şi d-lui I. I. C. Brătianu. 

După masă s'a continuat cu predarea loturilor 
în strada Bolintinean, iar în zilele următoare în 
alte părţi ale oraşului. Procedura continuă şi pe 
rând se va executa împroprietărire tuturor func
ţionarilor. 

i B I Ş T I R I I • | 

CONGRESUL preoţilor văduvi din ţară s'a 
amânat pe tuna Septemvrie. 

Nr. 37—1925. 1—3 

t Petru Paul, seîi. paroh ort. în Vuitor după 
o boală scurtă dar grea, împărtăşit fiind cu sf. 
taine ale muribunzilor a trecut la cele vecinice 
la 22 Aprilie a. c. ,îjn vârstă de 73 ani după 46 
ani de căsătorie şi 40 ani de preoţie. 

Odihnească în pace. 

LICITAŢIE 

Comitetul parohiei ort. rop. din Mănăşturul-
Unguresc, judeţul Cojocna, dă în întreprindere 
în cale de licitaţie publică lucrările de con-
stiuire ale unei nouă biserici şi invită pe an
treprenorii cu cualiîlcaţie cerută pentru clădiri 
publice, cari doresc a lua parte 1 ceasta licita
ţie ca până in ziua de 17 Mai a. c. ora 12 a. m. 
să-şi înainteze ofertele în scris sigilate şi pre
văzute cu vadiu de 50.000 tei în numeiar, în 
hârtii de valoare ori libele de bancă accepta
bile, la comitetul parohial din Mănăşturul-Un-
gurese. Licitaţia se va ţinea în aceeaş zi la 3 
ore p. m., vadiul se va extrăda celui încredin
ţat numai după terminarea şi colaudarea lu-
crăirlor, iar celorlalţi reflectanţi imediat după 
hotărîre. 

Comuna bisericească presteză întreg mate
rialul de peatră, 40 petri cub. lemn nefasonat, 
iar 40 metri cub. lemn fasonat. 

Planuirle, proiectul de deviz în alb şi condi
ţiile speciale pentru executarea lucrărilor se 
poc vedea la oficiul parohial ort. rom. din Mă-
năşturul-Unguresc. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a 
încredinţa cu executarea lucrărilor, fără consi
derare la preţuri şi condiţii de ofert, pe acela 
dintre minusoferanţii, care va prezenta mai 
multă garanţie die soliditate, cu adausul, că 
materialul oferit de copuna bisericească, aflân-
du-se corespunzător, întreprinzătorul este obli
gat a-1 primi în preţul din devizul statorit. 

Pentru patriciparea la licitaţie, spese nu se 
lichidează reflectanţilor. 

Mănăşturul-Unguresc, la 27 April 1925. 
Alexandru Boeriu loan Urs 

paroh preşedinte epitrop prim. 
Văzut: Aurel Muntean 

protopop. 

Nr. 52-1925 par. 1--2 

EDICT DE LICITAŢWNE -

Dăm în întreprindere pe calea licitaţiunii pu
blice, lucrările de construire al bisericii noastre 
ortodoxe, invitând anteprenorii cu cualificaţie 
recerută, cari doresc a participa la această li-



citaţiune, ea până în ziua de) 17 Mai a. c. la orele elevilor noştri delà toate şcolile de orice cate-
12 a. m. să-şi înainteze ofertele în scris, sigilate gorie din Şimleul-Silvaniei. 
şi provăzute cu o paranţă de 61.000 lei nume- Reflectanţii la acest post îşi vor înainta în 
rar, ori hârtii de valoare, ori libel de bancă, terminul deschis cererile prevăzute cu docu-
comitetului nostru parohial. mentele prescrise la oficiul protopresbiteral al 

Licitaţiunea se va ţinea în aceeaş zi la 3 ore tractului Unguraş, şi pe lângă observarea dis-
p. m., iar garanta depusă se va extrada celui porţiunilor reglementare până la publicarea 
încredinţat cu edificarea nupaî după termina- terminului de alegere se pot prezentă în parohie 
rea şi aprobarea lucrărilor de către inginerul î n vre-o Duminecă sau sărbătoare spre a îunc-
consistoriului, pe când celorlalţi reflectanţi ime- ţ i o n a ş i f a o e cunoştinţă cu credincioşii, 
diat după decisul luat. Şimleul-Silvaniei, 3 IMartie 1925. 

Anteprenorii sunt rugaţi a-şi formula ofertele Preş. corn. parohial: indescifrabil. 
lor pentru două modalităţi. Parohia să dea / « m M « f l , secretar, 
prundul, nisipul, cimentul, varul şi cărămizile 
de lipsă, ori, 2 numai cărămizile, încolo tot ma- « ^ ^ ^ j « ^ ^ ^ ; ^ ^ ^ ^ § ^ ^ « ^ e 8 8 e « * j « B « f « ^ 
terialul precum şi braţele de! muncă să revină j | g ^ ~ J | \ 
în sarcina antreprizei. ^ lei H O A R Ţ I 1 

Planurile,-proiectul de deviz în alb şi condi- w:^^m^mmm^m^ 
ţiunile speciale de executare, se pot vedea la oii- La consistoriul nostru sunt depozitate spre 
ciul parohial ortodox ropân, Uioara str. Răs- desfacere următoarele cărţi : 
boiem Nr. 32. L P a p i s m ş i o r t o d o x i s m în A r -

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a D E A L D E D R Q Ciuhaudu 12.—Lei 
încredinţa cu executarea lucrărilor fără consi- % o r t o d o o ş i ş i R o m â n i i 

derare la preţuri şi condiţnmi pe acela dintre d e D r Q C i u W u _ 
oierenţi, care va da mai multa garanta, cu oo-
servarea că în cazul al doilea materialul de că- 3 - Ortodoesia şi creştiuiiumil apu-
rămizi aflându-se corespunzător întreprinză- s e a n d e p - L - Nicodim - - - 6.- Lei 
torul este deobligat al primi cu preţul curent de 4. Schisma Românească sau Uni-
piaţă. r e a c u Roma 2.50Lei 

Epitropi an uplăteşte spese de călătorie. 5 - Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
. „ . , - I I . şi I I I . à 20 lei, pentru mem-

Uiora (Ocna Muraşului) la 26 Aprilie 192o. b r i 16 —Lei 
Octvian Albani Colonel Grig. Zoiade 3 învăţăminte cu icoane ( 1 2 cărţi 

preş. paroh. Nicolae Moldovan poştale cu icoane din Sft. Scrip-
e p i t r G p i l t u r ă ) - •- ---10.-Lei 

jyj r ţ 1925 2—3 7* Vieaţa unei mame credincioa-
CONCURS se de I>r. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

, 8. Spice din istoria bisericei de 
Pentru întregirea parohiei urbane ortodoxe D r j L u p a ş 5 —Lei 

române Şimleul-Silvaniei, aparţinătoare proto- ' ' . ^ 
presbiteratului Unguraş, se publică conçu-s cu 9 - 0 ^ ™ . dm lupta noastră 
termin de 30 zile delà prima apariţie în „Re- T

p e n t r u e x i s t e n t ă d e R S " , . 
Ivan — — — — — — — — o.— Liei 

naşterea-. 
Emolumentele împreunate cu acest post cunt 10. „Problema educaţiei sexelor" 8.—Lei 

32 jug. cadastrale pământ de prima calitate ca 11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — 20 — Lei 
porţie canonică şi venitele stolare obicinuite. 12. Régule de drept şi de morală 
Locuinţa viitorului paroh o va asigura ccmi- scoase din Sfânta Scriptură 
tetul parohial. de M . Dupin trad. de M . W . 

Alesul va fi obligat să provadă catehizarea Pacu — — — — — 35.— Lei 
Tun : rafia .Canea Românească" Cluj, Calea Dorobanţilor N !r. 14—16. — C, 6172 




